








Ki volt Orbán Balázs? 

Emlékezés a legnagyobb székelyre, 

Kiadja a Székelykeresztúri Kaszinó 

Ára 40 Lei. 

E munka jövedelmét a Székelyföld leírásának 
új kiadására fordítjuk. 

születésének századik évfordulóján. 

1829. febr. 3. — 1929. febr. 3. 





ORBÁN BALÁZS 
(szül. 1829. febr. 3., meghalt 1890. épr. 19.) 





„A nemzetek életképességét és ha
talmát ma már nem annyira a nyers 
erő, nem is kizáróan a hősiesség, ha
nem a népek miveltségi fokozata s 
szellemi fejlettsége szabja meg." 

(Orbán B. végrendeletéből). 

Előszó. 

E füzetnek a tervezett időszerű megjeienését váratlanul fel
merült akadályok késleltették. Azonban, amint látjuk, a ke

gyeletes szándék még is csak megvalósult, mert — más meg
oldás hiányában — a Székelykeresztúri Kaszinó Vezetősége 
keresett és talált is alapot e füzet kiadására az áldozatra 
kész nemes szivek jóakaratú támogatásában. 

Midőn Orbán Balázst a szennyes, mindennapi politika 
rafinériái a székelykeresztúri kerületben a képviselő választás
kor megbuktatták, Ő erre a megbántásra az unitárius gimná
ziumnak tett alapítványával felelt. Ezt a nemes gesztust viszo
nozni akaró jószándék sugalmazta másfelől a nagy székelyről 
szóló Emlékezés kiadását*. . . 

Bizton hisszük, hogy feltevésünkben nem csalódunk és 
lesz elegendő Orbán Balázs iránt érdeklődő atyánkfia, akik a 
füzet megvásárlásával nemcsak a kiadás költségeit fogják meg
téríteni, hanem egyben a remélhető kis jövedelemmel segítenek 
megvetni alapját annak a lehetőségnek, hogy Orbán Balázs 
álma teljesedjék s a Székelyföld leírásának második javított 
kiadása megjelenhessék, mely mindnyájunknak régi óhaja. 

Adja Isten, hogy reményeink teljesedjenek s a kis, szerény 
kaszinó példája ösztönözzön másokat is, mert szent a hitünk, 
hogy kis erők is tudnak eredményt elérni a közös munkában 
akarattal, kitartással és szeretettel! 

* Hálás köszönet illeti a „Pásztortűz" és „Véndiákok Lapja" szerkesztőit, 
akik képmellékleteink kliséit készséggel átengedték közlésre. 



Orbán Balázs szejkei nyaralója, 
ahol munkáinak nagyrészét megírta. 

Az Orbán-család összeomlott kriptája a Szejke-fürdő mellett. 
Előtérben Orbán Balázs földbe ásott új temetkezési helye. 



Az emlékünnepek rendezéséről. 

ORBÁN BALÁZS születésének 100 ik évfordulója alkalmá
val súlyos régi adósságunkat kell letörlesztenünk. Sajnos, 

eleinte a háború, majd a forradalom s az utánna következő 
kisebbségi élet nehéz vívódó napjai nem nagyon voltak alkalma
sok a nagy székelyhez igazán méltó ünneplésnek nyugodt lelki 
előkészítésére. 

Talán a mindent megértő s fölöttünk magasan álló nagy 
szelleme mogbocsátja, hogy most pillanatnyilag, szerény keretek 
közt tudunk csak áldozni a kegyelet oltárán s mostani lépésein
ket csak megnyitó tapogatódzásoknak tekintjük ahhoz a meg
indítandó nagy munkához, melynek útmutatójául az 0 életét 
és a munkáiban lefektetett szellemi örökségét tekintjük. 

A mostani ünneplésünket a szokásos előtér hiányában 
még az is megnehezíti, hogy a székelységet a legnagyobb hálára 
lekötelező munkái manapság már nem forognak közkézen. 
Annál kevesebb azoknak a megemlékezéseknek a száma, 
amelyek részletesebben foglalkoztak Orbán Balázs méltatásával 
s igy a megbízható adatok hiányában minden jóakarat könnyen 
hajótörést szenvedhetne. 

E pillanatnyi szükség váltotta ki e kis emlékfűzetnek is a 
megszületését és semmiesetre sem tart számot egy egyszers-
mindenkorra szóló áldozásnak! 

Tisztán, tehát csak a centennáriumi ünnepélyek megrende
zéséhez akar adattárul szolgálni. Felhasználjuk egyúttal az 
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alkalmat, hogy egy pár ötlet felvetésével az emlékünnepélyek 
programmjának az összeállításához anyagot szolgáltassunk. 

Ami a külsőségeket illeti, természetes, hogy gondolnunk 
kell azoknak is a stílszerű beállítására, meri annál mélyebbé 
tesszük a nagy férfi szellemi nagysága által keltett hatást. 
Lehetőleg legyen ott megfelelő díszítés keretében az arcképe.1 

Állítsuk ki esetleg a személyével kapcsolatos s most már 
muzeális értékkel bíró tárgyakat, levelezéseit, ha más nincs 
a munkáit s leírásában ráfordítva ép arra a lapra, mely a közvet
len könyékünkkel foglalkozik. Nagyon érdekes volna az irodalom
történeti szefnpontból oly fontos énlakaí rovásírásnak a máso
latát, amelyet 0 fedezett fel, nagyban az arckép fölött el
helyezni ! 

A műsort az emlékbeszéden kivűl szavalatokkal, zene- és 
énekszámokkal tehetjük változatosabbá. 

Szavalásra alkalmasok a Székelyföld leírásában szereplő 
s versben megirt népszokások, mondák, balladák, jó segít
ségül vehetjük, hol Orbán Balázs munkái nincsenek kéz
nél, a Benedek Elek által összegyűjtött s feldolgozott székely
balladákat. Továbbá a következők szolgáltatnak bőséges válasz
tékot : E. Gagyi J.: Székely dalok. Fülei Szántó L.: Székelyföld. 
Farcádi S.: Fenyő a Hargitán. Fülöp Áron és Szabó Jenő köl
teményei. Igen érdekes a nagy közönség előtt annak a részlet
nek is a felolvasása, mely Orbán munkájában ép arról a vidék
ről szól. Székely, illetve magyar népdalok ma már minden 
énekkari gyűjteményben találhatók. Itt volna a helye Bartók és 
Kodály által feldolgozott székely nótáknak is, melyek ma már 
az egész világ hangverseny termében állandó műsoron vannak. 

Készüljünk tehát • Orbán Balázs emlékének méltó meg
ünneplésére ! Ez az év, mint a centennáriumi év, legyen Orbán 
Balázs szellemi újjászületése! Ez az év ünneplési alkalma 
ne csak azoknak a helyeknek legyen kegyeletes megemlékezés, 
amelyeket Orbán Balázs oly meleg szeretettel örökít meg mes
teri leírásaiban, hanem avassák ünneppé az elszármazottak is, 

1 Nagyított metlképét most hozza forgalomba Kovács István székely
udvarhelyi fényképest. 
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akiket vérbeli kötelékek fűznek elszakíthatatlan kapoccsal a 
Székelyföldhöz. 

Hisszük, hogy ez a ceníennáriumí év egyben Orbán Balázs 
eszméinek, a fajtájáért, földjéért küzdő székely mivoltának íesz 
az újjászületése és kezdete egy olyan kornak, mely a nemzeti ősi 
hagyományokkal szentelt helyeink öntudaíosabb kultuszához 
vezet. Firtos vára, Budvára, Bálványosvára, Rabsonné vára, 
Hargita, Réka sirja, agyagfalvi rét, Siculicidium helye stb. stb. 
minden igaz s faját szerető székely szívnek zarándok helyei 
kell legyenek I 

Ép így méltatásra s méltánylásra várnak a természeti rit
kaságaink is: Szent Anna tó, Gyilkos ló, békási szoros, torjai 
Büdös barlang, homoródalmási barlang stb., amelyek, mint azt 
Orbán Balázs is jó előre látó szemeivel észrevette, a Székely
föld silány gazdasági viszonyainak a feljavítását kell szolgálják 
egy ügyes gazdasági politikával. 

Centennáriumi év, a megemlékezés éve ! Adná az Isten, 
hogy ez az orbánbalázsi szellem diadalát is (jelentené. .'Ügy 
legyen! 

Orbán-kúria Lengyelfalván. 



Emlékezés Báró Orbán Balázsra, 
a legnagyobb székelyre, születésének századik évfordulóján.1 

Irta: SZENTMÁRTONI KÁLMÁN. 

Báró Orbán Balázs születésének ma'van a századik évfordu
lója. Felejtsük el nehéz napjainkat, derűijön ma mosolyra 

arcunk s e reánk nézve szent ünnepen csak a hála, az öröm 
és szeretet érzése szálljon az ég felé azért, hogy Orbán Balázst 
nekünk adta a Gondviselés. 

A legnagyobb székely Magyarország újjászületésének kor
szakában látott napvilágot, akkor, midőn a legnagyobb magyar 
éppen írta a Hitelt, melyben ostorozta a mult dicsőségén rágó-
dókat, azért, hogy fölrázza a közszellemet, hogy hanyatló nem
zetét dicsőbb életre eszmélje, hogy a kötelességérzetét s a 
munkakedvét fölébressze. 

A századik évforduló hangulata eszünkbe juttatja, hogy 
a történelem különböző korszakai között milyen nagy hason
latosság van. Száz évvel ezelőtt, a napoleoni háborúk után 
az írók koruk szenvedéseiből fantáziájuk élénk színeivel a 
szebbnek látszó múltba merültek el. Föltámadt a nemzetek 
hőskora s a legendás világ szólalt meg Berzsenyi, Kisfaludy 
Sándor ajkain. A világháború után újra a múltba tekint vissza 
minden nemzet s győzők és legyőzöttek legdicsőbb korukból 
igyekeznek további buzdítást, vagy éltető erőt meríteni. Ennek 
hatása alatt forgatva történelmünk dicső lapjait, mint tündöklő 

1 Emlékbeszéd a Székelyudvarhelyen tartott orsz. ünnepélyen. (1929. febr. 3.) 
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csillag úgy ragyog a múltból a jelenbe Orbán Balázs nemes 
alakja és ha nem volna ma születésének századik évfordulója, 
az idők szellemének hatása alatt is az ő eszményi alakját 
kellene felidézzük, mert nevének puszta felemlítése is szent 
eszme, mely új gyümölcsöt terem s példájára, mint követendő 
eszményre, nagy szüksége van a mai magyarságnak. 

Ki volt Orbán Balázs ? Szükséges-e erről beszélni székely
magyarnak ? Szükséges, mert ma már csak mese számba megy 
az a régebben megtörtént valóság, hogy az egyszerű székely 
ember elhaladva a Szejkefürdő melletti sírboltnál, levette kalapját. 

Elevenítsük meg e helyen Orbán Balázs élő, nemes 
alakját. 

Báró Orbán Balázs a székelységnek egyik legértékesebb 
egyénisége. Udvarhelymegyében, Lengyelfalván született 1829. 
február 3-án, ősi székely családból.1 Atyja báró Orbán János, 
anyja Knechtel Eugénia volt. Anyai ágon görög vér vegyült 
ereibe. Orbán Balázs tanulmányait a székelyudvarhelyi r. kath. 
gimnáziumban kezdte, majd az ugyanottani református kollé
giumban folytatta. Iskoláit még be sem fejezhette, midőn alig 
tizenhét éves korában Konstantinápolyba kénytelen vonulni, 
ahova szülői külföldi örökségüknek átvételéért mentek.2 A 
családi örökségért hosszú per keletkezett, melynek befejezését 
Orbán Balázs nem várta be, hanem elindult, hogy legszebb 
ifjúkori álmát megvalósítsa. Beutazta Palesztinát, Syriát, Egyip
tomot és Görögországot. Ez az utazás örökre kitörölhetetlen 
nyomokat hagyott lelkében. Járt Marathon mezején, a thermo-
pilei szorosban, a görög szabadságnak e két legragyogóbb 
helyén. Athénből való távozását így írja le: „Még egyszer 
felmentem az Akropolisba, hogy leboruljak a mult századok 

1 Az Orbán-család valószínűleg abból a még eddig ismeretlen törzsből 
származott, amely magában foglalta az Apor, Sándor, Imecs, Ugrón legelő-
kelőbb^székely családok magvát. Lásd Sebestyén József: „A lengyelfalvi 
Orbán-család címere." Genealógiai Füzetek 1911. 3. sz. 11. 1. 

2 Orbán Balázs édesanyjának szülői: Knechtel János és Foresti Mária 
(görög nő). Knechtel János Magyarországból ment ki Törökországba, ahol a 
bányaügyek főfelügyelője volt. Lásd: Dr. Persián Kálmán: „A lengyelfalvi 
Qrbán-család bárói ága". Gen. Füz. 1911. 2. sz. 35. 1. 
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teremtő szellemei elolt, hogy a nép dicsősége ezen templomá
ban, a szabadság és honszeretet fényes oltáránál esküdjem 
neked örök hűséget s annyi dicső példa látásánál tanuljak 
meg téged imádni óh hazám! Szabadságodért örömest áldo
zom fel életemet s neked szentelem magamat utolsó lehel-
letemig." 

Athénben, a honszeretet e magasztos színpadán értesült 
a magyar szabadságharcról. Elhatározta, hogy felhagy a to
vábbi utazással s oda siet, hova a kötelesség parancsolja, 
hova lelke legfőbb vágya vonzotta.1 Százötven emberével 
elindult Magyarország felé, de Vidínnél értesült a világosi fegy
verletételről. 

Visszament Konstantinápolyba. Majd két évet töltött Lon
donban, hogy készítendő útleírását tanulmányozással mélyítse. 
Keleti utazásának eredménye: „Utazás Keleten" című mun
kája, amit a hivatalos kritika rosszul fogadott, de e sastollas 
korszakban a közönség az ideálizmust és a hazaszeretetet 
sugárzó művet szívesen olvasta. 

Orbán Balázs fogékony, rajongó lelkét különösen Görög
ország ragadta meg. Látta a nagy múltnak dicső emlékeit s 
csak természetes, ha a szabadság és demokrácia szülőföldjén 
klasszikus idealizmusát növelte és megedzette. 

1859-ben leírhatatlan örömök között jő vissza Erdélybe, 
melynek szent földjét, amint maga írja, áhítatos muzulmánként 
csókolta meg, mert tizenkét évi távolléte alatt, nem ismert más 
szenvedélyt, mint azt, hogy hazáját egykor boldogan viszont
láthassa.2 

A „Provizórium" idején 1862—67. gyalog bejárta falúról
falúra a Székelyföldet s ennek eredménye a „Székelyföld le
írása" I—VI. kötet, amely nemcsak legnagyobb, de legértéke
sebb munkája. Történeti, ethnográfiai, régészeti, földrajzi és 
természetrajzi leírás e munka, szemléltető módon. Fogyatékos
sága mellett is, mint alapvető munka minden időben értékes 
lesz. Okmányszerű anyaga már egymagában megbecsülhetet-

1 Orbán Batázs: Utazás Keleten. V. k. 95 1, 
2 Utazás Keleten VI. k. 135 1, 
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len s csakugyan, amint maga mondta, a jövőben aratást biz
tosító magot hintett el. Kortársai is méltányolták, leszámítva 
politikai ellenfeleit, akik ellenzéki pártállásáért e téren is kiseb
bíteni törekedlek.1 

Az akadémia, ha későre is, de méltányolta Orbán Balázs 
irodalmi működését s 1887-ben lev. tagjának választotta. Orbán 
Balázs: „A székelyek származásáról és intézményeiről" című 
székfoglaló értekezésében Hunfalvy Pállal szemben a székelyek 
hűn eredelét vitatja, melyben ő rendületlenül hitt. Hún elne
vezéseket, emlékeket sorol fel s történeti alapon a székely 
intézményekből igyekszik bizonyítani. 

Nem akarok itt részletes életrajzot adni, irói munkásságá
nak méltatását sem tekintem kizárólagos feladatomnak, minket 
e'" helyen az ember, az egész ember érdekel s ezért inkább 
egyéniségét szeretném kidomborítani s vizsgálni a székelység 
szempontjából Orbán Balázs történeti jelentőségét. 

Munkássága/iagy részben visszatükrözteti jellemét, érzelmi-
és gondolatvilágát. 

Nemes ember a szó valódi értelmében. Individuum, aka
rattal és cselekvő képességgel. Arisztokrata születésű, de ér
zelmére plebejus, a legszabadabb demokrata. Nem kereste a 
hatalmasokkal való összeköttetést, az egyéni boldogulás útját, 
hanem az igazság ösvényét. Nem a saját haladásáért dolgo
zott, hanem a közerkölcsnek, a közszabadságnak volt tánto
ríthatatlan harcosa. „A társadalom élő lelkiismerete, akiknek 
sorsa küzdelem az uralkodó iránnyal", amint Jakab Elek 
mondja.2 Az ilyen ember halad kitűzött nemes célja felé s 
nem retten vissza, ha szinte elérhetetlenek is vágyai. 

Őseitől örökölt erénye volt modorának finomsága, lán
goló hazafias érzése, egyenessége.3 Puritán, túlságosan szigorú 
másokkal szemben, mint általában az idealisták. Mint iró és 

1 Jakab Elek: Emlékbeszéd br. Orbán Balázs felett. Századok. 1891.951. 
2 Jakab Elek: Emlékbeszéd br. Orbán Balázs felett. Századok. 1895. 21. 
8 Amint Apor Péter irja: 

„Az Aranyosszéknek főkirálybirája. Igyenes, jó magyar, szókimondó üala, 
Orbán Elek meghalt július havába, Finom ifjú ember Orbán Elek. 


